

Помните ...о тех, кто уже не придёт никогда, помните!

Все дальше уходит в историю Великая Отечественная война. Все меньше и меньше современное поколение молодёжи знает о ее героях. В нашем селе есть улица имени В.И. Захарова. На вопрос, в честь кого она так названа, многие молодые люди пожимали плечами, некоторые что-то слышали о Герое Советского Союза, и лишь единицы могли рассказать о подвиге нашего земляка.

Когда мы узнали, что в крае проходит конкурс, посвящённый Дню защитника Отечества, решили подробнее узнать о судьбе этого мужественного человека, патриота своей Родины.

Побывали в районном архиве, в библиотеке, побеседовали с жительницей с. Мормыши Шиховцовой Е.Ф., близко знавшей семью Захаровых.

То, о чем мы узнали, потрясло до глубины души и заставило задуматься о смысле нашей жизни

«В молодой семье Захаровых 3 января в далёком 1923 году в с. Мормыши родился долгожданный первенец – голубоглазый светловолосый мальчик. И имя дали ему светлое – Вася, Василёк. Рос мальчишка спокойным,мышлёным. Учёба давалась ему легко. После окончания 7 классов пошёл продолжать учёбу в Мамонтовскую среднюю школу. В то время машин не было, в основном пешком ходили. Когда Васе исполнилось 14 лет, умерла мама. Мальчик тосковал по матери, но, как старший в семье, должен был держаться и помочь перенести это горе отцу и младшим детям. Каждую субботу бежал домой, чтобы узнать, как там они, помочь им чем-нибудь. Но учиться не бросил и школу закончил на «хорошо» и «отлично».

В школьные годы Вася серьёзно занимался спортом, был активным участником всех мероприятий, горячим поборником оборонно-массовой работы. А еще он много читал. Павка Корчагин и Чапаев – его любимые герои. Он

им подражал и в трудную минуту жизни спрашивал себя: «А как бы в этом случае поступил Павка?»

«Ты, Васютка, с Чапаем тёзка. Стало быть, как есть, готовься к ратному делу, – шутили, бывало, односельчане. И дошутились – вскоре и впрямь началась война.

В октябре 1941 г. пришёл черёд идти защищать Родину от фашистов и Василию. Сначала прошёл курсы младших лейтенантов, а затем был направлен на Западный фронт.

В части ему вверили командование взводом истребителей танков. И не ошиблись, его взвод много раз отличался в боях с фашистами. Вскоре все заговорили о бесстрашном молодом офицере. К началу 1943 года на личном счету его подразделения насчитывалось около пятидесяти подбитых танков и бронемашин врага. Личный пример, храбрость, дисциплинированность, прекрасное знание тактики ближнего боя, скромность – все это сделало его любимцем солдат и сержантов. Зимой 1943 года Василий был дважды ранен, но не оставил своих солдат. На погонах молодого командира прибавилось еще по одной звёздочке».

Слушаем воспоминания о своём земляке Елены Фёдоровны Шиховцовой, читаем вырезки из газет и письма с фронта родным – и перед нами ветаёт образ бесстрашного советского воина, отдавшего жизнь за свою Родину.

Вот письмо Василия Ивановича родным: «Здравствуйте, многоуважаемые, дорогие и горячо любимые родные... Во-первых, спешу сообщить, что я жив и здоров, нахожусь на фронте, настроение обычное, потому что не первый раз. Гоним эту мразь с нашей русской земли, и скоро настанет тот час, когда вздохнёт русский народ свободно, весело, как хороший хозяин, и заживём Эх, и заживём! А час этот близок.

Во-вторых, дорогая семья, сообщаю вам радостную весть, что на меня послали наградной материал в Москву на присвоение звания Героя Советского Союза. Следите за газетами, и вы на днях увидите знакомое имя. ...До-

рогой тятя, не зря страна учила меня одиннадцать лет в гражданке и один год в училище. Не подвёл тебя, родные Мормыши...

Каким же кристально честным и чистым, человеком большой души, преданным сыном русской земли должен быть автор этих строк!

За успешное форсирование Днепра, прочное закрепление на западном берегу и проявленные при этом мужество и отвагу славному сыну русского народа Василию Захарову 29 октября 1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

А вот что мы узнали из заметки армейской газеты «В подразделении Героя», которую написал рядовой И. Зубарев: «Наступало подразделение, которым командует Герой Советского Союза офицер В.И. Захаров. Бойцы стремительно преследовали врага, нанося ему ощутимые удары. В селе «Н» немцы оставили крупный заслон. За одной хатой они поставили огневую точку, которая не давала возможности продвигаться вперёд нашим стрелкам. Устранить это препятствие вызвался сержант Полегуль. С разрешения командира он ползком пробрался к дому и с расстояния 50 метров открыл огонь по врагу. Большинство гитлеровцев легло под меткими пулями сержанта. Воспользовавшись этим, бойцы подразделения офицера Захарова ворвались в село. В горячей схватке уничтожили несколько десятков гитлеровцев и подбили 3 автомашины...

Так воевал наш земляк. Он был непримирим к врагу, но в то же время проявлял большую заботу о своих бойцах, о чём мы узнаём из газетных заметок.

В многочисленных боях участвовал Василий Захаров за освобождение Украины. «Его мужество, хладнокровие придавали смелости бойцам, окрыляли бесстрашием. В минуты, когда решался вопрос жизни и смерти, он был необыкновенно спокоен. Казалось, откуда столько силы

воли у такого молодого человека?» – писал старший сержант Н. Кашинцев.

Но не пришлось дожить до победы храброму командиру взвода бронейщиков. Не успели как следует отдохнуть после днепровских боёв, как пришло тревожное известие: окружённая вражеская группировка предпринимает отчаянные атаки, пытаясь нащупать слабое звено и вырваться из кольца. На ликвидацию прорыва большой группы немцев были брошены резервы, в том числе и взвод Захарова.

По окраине одной из деревень тянулись ранее выкопанные траншеи. В них и заняли оборону бронейщики. Вскоре показались танки со свастикой. Завязался ожесточённый бой. Разорвавшийся снаряд ранил одного из бойцов взвода. Лейтенант быстро перевязал его и сам лёг у противотанкового ружья. Первым же выстрелом он подбил приближавшуюся машину. Второй танк поджёг сосед справа. Однако из-за домов выходил все новые и новые бронемшины. Шли на высокой скорости. Захаров успел прицелиться и выстрелить в ближайший. Пламя охватило вражью броню. Танк остановился. «Горит! Танк горит! Смотрите, товарищи!» – воскликнул прославленный воин и быстро зарядил ружье. Но два других танка устремились к тому месту, где лежал командир. Очередь трассирующих пуль прошла пространство над его головой, и он почувствовал страшную боль в правом плече. Собрав силы, Захаров левой рукой поднял связку гранат и бросил её под бронированную громадину. Танк был подорван, а лейтенант, оглушённый взрывом, без сознания упал на дно траншеи. Фашисты подобрали героя, обессилившего от потери крови и ударной волны, всю ночь пытали, стремясь выведать хоть какую-нибудь информацию.

Но отважный воин не проронил ни одного слова. Тогда разъяренные гитлеровцы привязали его к столбу и разожгли костёр у его ног. «Вы меня можете сжечь, фашистские гады! Но никогда не одолеть вам великий советский народ!».

Это были последние слова советского патриота.

Обугленное тело было бережно завёрнуто в красное полотнище и с воинскими почестями похоронено в украинской деревне Ольшаны Черкасской области, за которую он отдал жизнь.

Имя В. И. Захарова присвоено школе в Мормышах, на мемориале райцентра установлен бюст героя, в его честь названы улицы в Романове, Гуселетове и на его малой родине. О Василии Захарове сложены стихи и песни.



Бюст В.И. Захарова на его родине

Мы гордимся своим земляком! И обязаны рассказать о нём всему миру. Мы должны помнить о прошлом и благодарить старшее поколение за Великую Победу! Мы должны помнить о тех, кто уже не придёт никогда

Члены детского объединения «Золотое пёрышко»: Лундовская Татьяна, 14 лет; Дорошенко Алёна, 14 лет; Свидовская Анастасия, 13 лет. Руководитель. Герасимова Светлана Николаевна, педагог дополнительного образования Романовского районного Детско-юношеского центра с. Романово